

PARTEA I

**Legi, hotărâri ale Parlamentului Republicii Moldova,
decrete ale Președintelui Republicii Moldova****480 D E C R E T**
pentru promulgarea Legii privind utilizarea
Drepturilor Speciale de Tragere alocate
de Fondul Monetar Internațional

În temeiul art. 93 alin. (1) din Constituția Republicii Moldova,

Președintele Republicii Moldova d e c r e t e a z ă:

PREȘEDINTELE INTERIMAR
AL REPUBLICII MOLDOVA

Nr. 39-V. Chișinău, 3 noiembrie 2009.

Articol unic. – Se promulgă Legea nr. 51-XVIII din 30 octombrie 2009 privind utilizarea Drepturilor Speciale de Tragere alocate de Fondul Monetar Internațional.

Mihai GHIMPU

481 L E G E
privind utilizarea Drepturilor Speciale de Tragere
alocate de Fondul Monetar Internațional

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Art. 1. – Mijloacele în formă de Drepturi Speciale de Tragere (DST) alocate de Fondul Monetar Internațional Republicii Moldova prin intermediul Băncii Naționale a

PREȘEDINTELE PARLAMENTULUI

Nr.51-XVIII. Chișinău, 30 octombrie 2009.

Moldovei, în sumă de 117 713 577,00 DST, se vor utiliza la finanțarea deficitului bugetului de stat.

Art. 2. – Cheltuielile aferente deservirii Drepturilor Speciale de Tragere se vor efectua de la bugetul de stat.

Mihai GHIMPU

482 H O T Ă R Î R E
privind domeniile de activitate ale comisiilor
permanente ale Parlamentului

Parlamentul adoptă prezenta hotărâre.

Art. 1. – Se stabilesc domeniile de activitate pentru comisiile permanente ale Parlamentului după cum urmează:

1. Comisia juridică, pentru numiri și imunități:

reglementări constituționale; reglementări în domeniul dreptului civil, penal, administrativ, procedură civilă, penală, contravențională și de contencios administrativ; organizarea judecătorească, statutul magistraților și al procuraturii; legislația electorală, legislația privind partidele și asociațiile obștești; probleme legate de interpretarea Regulamentului Parlamentului, probleme de disciplină parlamentară, imunități, numiri și confirmări; alte reglementări cu caracter juridic.

2. Comisia economie, buget și finanțe:

asigurarea cadrului legal privind: politica dezvoltării durabile și asigurării creșterii economice; politica bugetară, fiscală și vamală; politica financiar-creditară și monetar-bancară; activitatea investițională și piața valorilor mobiliare; dezvoltarea sectoarelor informațional, electronic, a telecomunicațiilor și a sectorului energetic; asigurarea și reasigurarea; protecția producătorilor și consumatorilor; perfecționarea relațiilor economiei de piață și a liberei concurențe; politica în domeniul comerțului interior și exterior; optimizarea domeniului de activitate al sectorului real al economiei naționale (licențiere, certificare, acreditare, evaluare etc.); optimizarea domeniului privatizării și proprietății.

3. Comisia securitate națională, apărare și ordine publică:

probleme privind securitatea națională, serviciul în structurile specializate ale puterii executive ce asigură securitatea națională; combaterea criminalității, corupției și terorismului; asigurarea ordinii publice și securității circulației rutiere; paza și regimul frontierei de stat, împuternicirile autorităților publice centrale și locale în domeniul pazei frontierei de stat; reforma Forțelor Armate (armata națională, trupele de grăniceri, trupele de carabinieri), serviciul în Forțele Armate și serviciul civil (de alternativă), protecția socială și juridică a militarilor; serviciul în organele vamale, în sistemul penitenciar și în organele protecției civile și situa-

țiilor excepționale; protecția secretului de stat; asigurarea cetățenilor cu acte de identitate, protecția datelor cu caracter personal.

4. Comisia politică externă și integrare europeană:

controlul parlamentar asupra politicii externe și de integrare europeană a Guvernului; coordonarea procesului de racordare a legislației la standardele europene; avizarea tratatelor și altor acte internaționale; cooperarea cu parlamentele altor state și cu organismele interparlamentare; audierea candidaților pentru funcția de ambasador în străinătate.

5. Comisia drepturile omului și relațiile interetnice:

drepturile omului; problemele minorităților naționale; problemele cultelor; cetățenia Republicii Moldova; asigurarea reglementărilor juridice în domeniul migrației; asigurarea șanselor egale pentru femei și bărbați; protecția comunităților de cetățeni ai Republicii Moldova din străinătate, victimelor represiei politice și refugiaților.

6. Comisia administrație publică, mediu și dezvoltare regională:

administrația publică centrală și locală; organizarea și funcționarea autorităților administrației publice în unitățile administrativ-teritoriale; organizarea administrativ-teritorială; protecția mediului și utilizarea durabilă a resurselor naturale; programe de dezvoltare regională.

7. Comisia cultură, educație, cercetare, tineret, sport și mass-media:

asigurarea cadrului legal privind politica dezvoltării culturii, instituțiilor teatrale, cluburilor și caselor de cultură; ocrotirea monumentelor de cultură și istorie, inclusiv din domeniul literaturii, artei, muzicii, cinematografului; asigurarea cadrului legal pentru activitatea instituțiilor de învățământ de toate nivelurile și monitorizarea acestei activități; reformarea și modernizarea întregului sistem educațional; crearea condițiilor necesare pentru ridicarea calității învățământului la un nivel mai înalt; modernizarea procesului de formare profesională; asigurarea cadrului legal privind integrarea europeană a sistemului educațional;

asigurarea dezvoltării și funcționalității infrastructurii și bazei didactice a învățământului; perfecționarea politicii de stat în domeniul științei și inovării, racordarea procesului de cercetare-dezvoltare la necesitățile țării; monitorizarea implementării Codului cu privire la știință și inovare; asigurarea cooperării științifice internaționale, inclusiv prin intermediul elaborării și semnării Acordului de asociere la Programul FP-7 al Uniunii Europene, altor acorduri în domeniul științei și inovării; dezvoltarea rețelei de inovare a Academiei de Științe a Moldovei și a instituțiilor de învățământ; monitorizarea implementării Strategiei naționale pentru tineret pentru anii 2009–2013; asigurarea cadrului legal privind politicile de tineret în domeniul economic, social și instituțional; aprobarea și monitorizarea implementării Strategiei dezvoltării culturii fizice și sportului; crearea și perfecționarea cadrului legal de dezvoltare a sportului de performanță (profesionist); asigurarea cadrului legal pentru renovarea bazei materiale a educației fizice și sportului; aprobarea programelor naționale antidoping și cu privire la lupta împotriva violenței în sport; crearea și perfecționarea cadrului legal în domeniul mijloacelor de informare în masă scrise și electronice; monitorizarea activității Consiliului Coordonator al Audiovizualului și a Consiliului de observatori al instituției publice naționale a audiovizualului Compania „Teleradio-Moldova”.

8. Comisia agricultură și industrie alimentară:

programe în domeniul agriculturii, horticulturii, viticulturii, zootehniei, pisciculturii, silviculturii, fondului cinegetic și industriei alimentare; agricultura ecologică; statistica agricolă; controlul calității alimentelor; controlul veterinar și fitosanitar; stimularea și consolidarea pieței produselor agricole și alimentare; protecția denumirilor de origine (indicațiilor geografice) ale produselor agricole și alimentare; probleme specifice ale privatizării în agricultură, libera inițiativă, forme de proprietate, de asociere, creditare, arendare; gospodărirea fondului funciar; dezvoltarea pieței funciare; activitatea societăților și instituțiilor cu capital de stat sau mixt din agricultură, silvicultură și industria alimentară; servicii pentru agricultură, industria alimentară, silvicultură și pentru îmbunătățiri funciare; dezvoltarea rurală; armonizarea legislației cu politica unitară a structurilor agroalimentare din Uniunea Europeană.

9. Comisia protecție socială, sănătate și familie:

protecția socială: politica de stat în domeniul asigurărilor sociale de stat; strategii în domeniul asigurărilor sociale pe termen lung și mediu; monitorizarea implementării strategiilor și a aplicării legislației în domeniu; examinarea și prezentarea anuală pentru adoptare a proiectului Legii bugetului asigurărilor sociale de stat, monitorizarea executării legii și prezentarea raportului de executare a acesteia; politici în domeniul asistenței sociale; strategii în domeniul asistenței sociale pe termen lung și mediu; monitorizarea implementării politicilor și actelor legislative în domeniu; asigurarea și asistența socială de stat; ocrotirea sănătății și asistența medicală a populației; legislația și politica de stat; examinarea și prezentarea anuală pentru adoptare a proiectului Legii fondurilor asigurării obligatorii de asistență medicală, elaborarea și prezentarea raportului de executare a acesteia; supravegherea de stat a sănătății publice, expertiza medicală a vitalității, activitatea farmaceutică și asigurarea populației cu medicamente; probleme demografice: legislația și politica demografică de stat, examinarea anuală a rapoartelor cu privire la evoluția demografică în Republica Moldova, perfecționarea cadrului legislativ în scopul eficientizării politicilor statului pentru prevenirea îmbătrânirii populației, a depopulării spațiului rural, pentru diminuarea mortalității, sporirea natalității; problemele familiei, mamei și copilului: politica de stat în domeniul protecției copilului și familiilor cu copii, crearea cadrului legislativ în domeniu; monitorizarea implementării și aplicării cadrului legal ce ține de protecția copilului și familiilor cu copii; elaborarea și promovarea inițiativelor legislative privind perfecționarea cadrului legal în domeniul asigurărilor sociale, asistenței sociale, protecției familiei și copilului; relațiile de muncă și salarizarea în domeniul public și privat; monitorizarea legislației naționale în domeniile respective, armonizarea acesteia cu standardele europene și convențiile Organizației Internaționale a Muncii la care Republica Moldova este parte.

Art.2. – Hotărârea Parlamentului nr.17-XVI din 8 aprilie 2005 privind domeniile de activitate ale comisiilor permanente ale Parlamentului se abrogă.

Art.3. – Prezenta hotărâre intră în vigoare la data adoptării.

PREȘEDINTELE PARLAMENTULUI

Mihai GHIMPU

Nr.48-XVIII. Chișinău, 29 octombrie 2009.

483 HOTĂRÎRE

pentru adoptarea Declarației Parlamentului Republicii Moldova cu privire la starea justiției în Republica Moldova și la acțiunile necesare îmbunătățirii situației în domeniul justiției

Parlamentul adoptă prezenta hotărâre.

Articol unic. – Se adoptă Declarația Parlamentului Republicii Moldova cu privire la starea justiției în Republica

Moldova și la acțiunile necesare îmbunătățirii situației în domeniul justiției (se anexează).

PREȘEDINTELE PARLAMENTULUI

Mihai GHIMPU

Nr.53-XVIII. Chișinău, 30 octombrie 2009.

DECLARAȚIA

Parlamentului Republicii Moldova cu privire la starea justiției în Republica Moldova și la acțiunile necesare îmbunătățirii situației în domeniul justiției

Parlamentul Republicii Moldova, în calitate de exponent al voinței poporului exprimată liber în alegerile din 29 iulie 2009, constată cu îngrijorare că justiția în Republica Moldova este grav afectată de corupție și prezintă simptome serioase de angajare politică.

O asemenea involuție a justiției moldovenești a fost posibilă, în principal, din cauza:

- creării unui cadru normativ insuficient, care a permis

promovarea în funcțiile de conducere a instanțelor judecătorești și în funcția de judecător pe alte criterii decât cele admise într-o societate democratică, bazată pe drept;

- eliminării, în anii 2002–2003, din justiție pe criterii politice a unui număr considerabil de judecători onești și calificați și promovării în funcțiile vacante a unor persoane obediente guvernării;

- neglijanței sau aplicării selective de către Consiliul